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江西省金溪县第二中学八年级物理《第十一章 功和机械能》复习课（第2课时）导学案
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【知识链接】人消耗的功率（二）
　　人在一秒钟内能做多少机械功呢？研究表明，人在长时间做功的情况下，即使消耗的功率超过1000瓦，其中只有约100瓦的功率可作为机械功输送到体外。而马可以在长时间内以500瓦的功率做机械功，在短时间内的机械功率可以达到700至800瓦，可见，人输出机械功的本领比起马的本领小多了。
【知识梳理】






【探究新知】
1．探究决定动能大小的因素：
①猜想：动能大[image: image2.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




小与                  ；

②实验研究：研究对象：           ，方法：         ； 

问1：如何判断动能大小：                  

问2：如何控制速度不变：                                       ； 

问3：如何[image: image3.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




改变钢球速度：                                       ；

③分析归纳：保持钢球质量不变时结论：               [image: image4.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




                     ；[image: image5.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




 保持钢球速度不变时结论：                                              ；

④得出结论：物体动能与质量和速度有关；速度越大动能越大，质量越大动能也越大。 

2．机械能：             统称为机械能。 

理解：①有动能的物体具有机械能；②有势能的物体具有机械能；③同时具有动能和势能的物体具有机械能。[来源:Z。xx。k.Com]
3．2011年4月10日，我国在西昌卫星发射中心用“长征三号甲”运载火箭，成功将北斗八号导航卫星发射到预定椭圆轨道，该椭圆轨道近地点约200千米，远地点约3599千米，[image: image6.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




如图11-3是北斗八号导航卫星的轨道示意图。已知该卫星沿椭圆轨道绕地球运行的过程中机械能守恒，则关于该卫星从远地点向近地点运行过程中势能、动能、速度的变化是(     )
A．势能增加、动能减小、速度减小 

B．势能减小、动能增加、速度增加

C．势能减小、动能增加、速度不变 

D．势能不变、动能不变、速度不变 
4．请分析以下两个有关能量的问题。 

（1）“强弩之末势不能穿鲁缟者也”。强弩之末不能穿透薄薄的丝绸，说明物体的动能大小与它的              [image: image7.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)
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有关。 

（2）如图11-4旋转图中的吸管后，将可乐罐放在桌面上，罐就会运动起来，这是因为罐中的橡皮筋积蓄了                        能。

5．思考：骑自行车上坡前往往要加紧蹬几下，加大速度，从能量转化的角度来说明这样做的好处。
[来源:学科网]
6．为了探究“弹性势能的大小跟哪些因素有关”，小明同学有如下猜想： 

猜想一：弹性势能的大小与弹簧的材料有关； 

猜想二：弹性势能的大小与弹簧被压缩的程度有关．

为探究猜想一是否正确，小明同学设计了如图甲所示的实验装置，探究方案如图11-5（以下所有弹簧被[image: image9.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




压缩后都未超过其弹性限度）：

1 将A．B两根外形完全相同，材料不同的弹簧分别按图[image: image10.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




甲安装好；

2 将小球置于弹簧A的[image: image11.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




右端，使弹簧被[image: image12.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




压缩的长度为3cm（见图乙），放手后小球被弹出，并与一木块相碰，木块被推动了一段[image: image13.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




距离S1； [image: image14.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)





3 将小球置于弹簧B的右端，使弹簧被压缩的长度为3cm，放手后小球被弹出，并与在同一位置的同一木块相碰，木块被推动了一段距离S2；
④比较S1．S2得出结论．

（1）比较以上实验数据，若_________，说明弹性势能的大小与弹簧的材料有关；若 _________，说明弹性势能的大小与弹簧的材料无关。
（2）由于弹性势能的大小不便用仪器测量，本实验中把弹性势能的大小转换为观察木块被推动的距离，这种研究方法叫转换法．请你按要求举出两个在探究中用转换法的实例： ①声学：______              [image: image15.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




    ___；②力学：__                   _______。
（3）请将探究猜想二的方案补充完整。
①将弹簧A按如图11-5甲安装好；

②将小球置于弹簧A的右端，使弹簧被压缩的长[image: image16.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




度为2cm，放手后小球被弹出，并与一木块相碰，木块被推动了一段距离S3；

③________                               _；
④_____                               ____。
【达标检测】见活页
【学案整理】










































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































图11-5





图11-4





图11-3





动能、势能及其转化





1．能量：一个物体能够          ，我们就说这个物体具有           。


           定义：物体由于            而具有的能量。


2．动能    决定其大小的因素：物体       越大、       越大、动能就越大


                       定义：物体由于             而具有的能量。


           重力势能   决定其大小的因素：物体         越大，举得             ，重力势能就越大。


3．势能                 定义：发生的物体具有的能量。


           弹性势能     决定其大小的因素：物体            越大，弹性势能就越大。


       转化           重力势能


4．机械能及其转化               势能


                          转化           弹性势能








教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

